



## 河南、江西召开人民公社财务会议 大抓农村人民公社财务管理工作

河南省财政厅、农业厅于去年12月4日至8日联合召开了全省人民公社财务工作会议，出席的有各专、县财政局长、农业会计辅导员、部分人民公社财务部长，共479人。会议总结了人民公社化以来在公社财务工作方面的成绩，交流了经验，分析了当前工作中存在的问题，研究了

人民公社财务管理办法和各项制度，明确了今春公社财务工作方向。

会议认为，过去几个月以来人民公社财务工作成绩是很大的，全省已有70%以上的人民公社建立了财务计划、会计核算、财产管理办法等。农村人民公社都贯彻了“两放、三统、一包”的方针，及时完成了财政收入任务。会议在估计过去的成绩、总结经验的同时，着重指出了今春人民公社财务工作的任务：1.大力组织生产，发展各种经济，开辟财源，增加收入，扩大社会商品生产，满足国家和人民的需要；2.关心群众生活福利，保证工资的及时发放，办好各种福利事业，使社员吃好、穿好、住好；3.加强公社财务管理，建立和健全各项财务制度，着手编制1959年财务收支计划，对于公社的收入要作合理的分配，正确处理国家、公社、社员之间的关系；4.加强民主管理，贯彻全党、全民办财务的方针，依靠群众，实行两参一改，使

社员能够直接参加生产和财务管理，财务干部也能够直接参加生产；财务收支计划、决算、分配制度等重大财务管理制度，要经过社员代表大会通过，采取多种形式，实行财务公开；5.继续开展财务清理，贯彻勤俭办社方针，反对一切铺张浪费等现象；6.加强财务工作的政治思想领导，加速培训公社财会人员，建立一支又红又专的公社财务干部队伍。

江西省也在去年11月30日召开了全省农村人民公社财务会议。会议研究了公社财贸工作如何贯彻中央关于“两放、三统、一包”的方针。同时，根据江西省财政、粮食、商业、农业、银行等单位提出的有关农村人民公社财务管理暂行办法（草案），分别进行了深入细致的讨论，研究制定一套方案。省委财贸部王眉征副部长还到会作了指示。



## 积极协助人民公社整顿和加强财务工作 天津市财政局召开会议贯彻市委财贸会议精神

为了加强人民公社的财务工作，促进公社的巩固与发展，天津市财政局根据市委财贸工作会议的精神，于1958年12月5、6两日召

开了各区财政局长、公社财务部长和区社有关干部会议，研究讨论了清理人民公社财务和建立新制度加强管理的问题。会后，各区、社在各级党委的统一领导下，统一安排下，组织专业队伍，发动基层干部，采取突击的方法，积极进行了清旧、建新工作。市财政局也抽出了一部分干部，深入公社进行协助和推动。在全体财务人员的积极努力下，到12月25日，全市18个农村人民公社已基本完成了这一任务。

天津市农村从10月间实现公社化以后，各公社一般对财务工作是比较重视的，初步的建立了财政机构，有的制订了管理办法，初步清理了原农业社的财务。但是由于原农业社时期，有的财会制度不够健全，有些遗留问题未能及时解决；有些必要的新的制度办法没有跟上去，因而发生了一些问题，造成了一些损失和浪费。针对这些情况，这次采取了一面清旧，一面建新，边整、边建的方法。在清理方面，

抓住了三部分：一部分是原农业社的财务；一部分是成立公社以后的收支；再一部分是下放给公社的企业、事业和行政机构的清点交接。清理的内容，一般的包括固定资产、库存物资及各项往来帐目三方面。通过结清帐目，进行帐物核对，帐户核对后，应补办手续的补

办手续，然后登记入帐，做到帐物相符，债权、债务清楚。在清理过程中，针对发现的问题，还抓紧进行了思想建设、制度建设和组织建设等工作。

通过这次整顿财务，进行清旧建新，使公社财务工作开始走向正轨，受到了群众的热烈欢迎，同时

也鼓舞了群众爱护公物的积极性。例如，有的赶车的社员，每天自动的把绳子保管起来，遇到雨天就自动的把车套摘下来，小的零件坏了也自己进行修理。

(天津市财政局通讯组)



## 陕西省举办人民公社 财务会计辅导员训练班

随着全省农村人民公社化的实现，迅速地建立和健全公社的财务、会计制度，加强财务管理，是当前整顿和巩固公社工作中迫切需要解决的问题之一。现在，陕西省不少人民公社还没有建立起必要的财务管理制度，或者虽已初步订出了某些制度，但未很好的贯彻执行。个别原农业社在向公社办理资产清理移交中，曾发生过混乱现象。这对于巩固、提高公社和发展生产都是不利的。为此，陕西省财政厅会同省财粮金融干校于11月28日开始，举办了全省人民公社财务会计辅导员训练班。

这次参加训练的共一百九十余人。其中主要是由各市县抽调了具有一定财会工作基本知识和农村工作经验的财政干部和原农业社会会计辅导员。另外，各地合作干校的财会工作教员也参加了学习。

学习的内容，首先是学习认识人民公社化以后的新形势，学习省财贸工作会议关于对农村公社实行“两放、三统、一包”办法的基本精神和在本省实行财政任务包干的具体办法。其次，着重学习研究公社、生产大队、生产队及所属工业企业应该建立那些必要的财务、会计制度(包括较大工业企业的简易成本核算制度)，以及对于原农业

社帐目、资产的清理办法等。再次，学习下放公社的商业、银行、粮食等企业、事业单位现行的财务会计制度，并根据下放公社后的情况，研究提出改进的意见。

学习的方法，是采用讲授与讨论鸣放相结合，学习文件与联系实际相结合；互教互学，能者为师，取长补短，集思广益；边学习、边研究、边修正补充教材的办法进行。为了实现上述要求，陕西省财

政厅一方面通知各地及早择定参加学习人员，并着重其重点深入公社摸索情况和问题；一方面与财粮金融干校抽调十余人会同中共渭南县委、县人委组成工作组，协助中苏友好人民公社研究制定了各项财务会计制度(草案)，并分别编写了初步的讲课提纲，准备在经过学员讨论以后，再加以修正补充，以期为各市县开展工作提供一套比较可行的参考资料。

训练时间预定为一个月，大约在1958年12月底可以结束。经过这次训练，将为各地普遍整顿公社财务工作，建立与健全财务、会计制度打下初步基础。

(陕西省财政厅张济伦)

## 辽宁省举办农村人民公社财政班

为了适应农村公社化后新形势的要求，加强财务管理，以巩固和提高人民公社，辽宁省财政厅举办的农村人民公社财政班已于1958年12月6日正式开学。学习时间15天左右。参加学习的农村人民公社财政干部共500多人。

学习的内容分两个部分。第一部分是学习中央有关人民公社问题的文件，由吴副厅长做“热爱人民公社，巩固和提高人民公社，为做好公社的财政工作而努力”的启发报告，来提高干部的政治政策思想水平。第二部分学习有关财政体制、财务管理、会计核算等业务知

识。

学习的方法是本着互教互学的精神，采取大鸣、大放、大争、大辩的整风方法。要求学员和教学人员政治挂帅，鼓足干劲，发扬和提倡敢想敢说敢做的共产主义风格。学员不仅要听，而且要讲；不仅要记而且要想；不只是“收入”(取教材，学知识)，而且要“支出”(拿出自己的经验和见解)。

学习的要求是通过上述各项活动使公社财政干部明确人民公社的重大意义和人民公社财政工作的基本知识与方法。

(原载辽宁省财政跃进简报)